

围绕“四新”主攻“四化”

夏季水果陆续上市 市民开启尝鲜模式

□ 本报记者 李肖荣



新鲜上市荔枝



超市店员在摆放水果

近段时间，随着气温逐渐攀升，各类夏季时令水果也悄然上市。现在哪些水果最畅销？价格如何？带着这些疑问，记者进行了走访。

这几天，销量最好的是西瓜，李子、荔枝、枇杷等水果也挺受欢迎。“今年的西瓜产量大、价格低、味道甜，购买的人比较多。”

同时，记者观察到，目前市场上在售的杨梅数量并不多，“这是因为杨梅刚上市，加上储存时间短，商家不会采购太多。想大快朵颐的市民可以再等几天，本土杨梅、云南杨梅大量上市时，价格会更亲民。”

搜的榴莲，价格相比5月初上涨了不止，每斤最高上涨了近10元。原因为何？据博园路一家水果店店主王甜介绍，因目前市场存货变少，货源紧张，导致终端市场的售价上涨。



七星关区林口镇 枇杷成熟 果香四溢

时下，七星关区林口镇灯塔村的800余亩枇杷成熟，果农忙着采摘出售。据悉，灯塔村主要种植的是“五星”枇杷，得益于该村地理、气候、生态等优势，灯塔枇杷色泽鲜亮、果肉细腻、口感好。

(马玲玉 李杰 摄)

大方县果瓦乡 茶叶铺就致富路

本报讯(杨娟报道)连日来，在大方县果瓦乡的贵州正辉农业发展有限公司的茶叶加工厂内，工人们正加班加点进行茶叶加工，空气中弥漫着新茶的浓香。

果瓦乡种茶历史悠久。据记载，600年前，果瓦乡便开始种茶。《大定县志》曾记载：“茶叶之佳以海马宫为最，果瓦次之。”目前，全乡范围挂牌古树茶61株，生长完好的古树茶群500余亩。

近年来，果瓦乡围绕“以茶绿乡、以茶稳乡、以茶兴乡、以茶富乡、以茶强乡”的发展思路，充分利用高达70%以上的森林覆盖率，加大招商引资力度，积极培育龙头企业，做强做优果瓦贡茶。

茶园一年一个样，受益最大的还是当地群众。土地流转、基地务工、入股分红的收入让茶农收入不断增加。果瓦乡茶产业开发累计覆盖农户1192户4376人，为群众提供就业2.3万余人次，为当地群众创收达230余万元。

据上寨村茶叶基地负责人介绍，

采茶群众大部分来自周边村庄，他们每天收入在100元以上。此外，群众还可通过管理茶园、在茶叶加工厂务工等方式增加收入，茶产业已成为当地群众稳定增收的重要支柱。

果瓦茶的制作方式除了当地茶农采用古法制茶外，还引入公司进行规模化生产。“新旧结合”的制茶技艺让果瓦茶焕发出勃勃生机。

上寨村村民王先贵因用古法制茶而远近闻名。他专门选择树龄在300多年以上的古茶树，采用世代相传的技艺炒茶，至今已近40年。传统古法制茶技艺需经过采茶、摊凉、杀青、揉捻、提香等数十道工序才能制作完成。

位于茶园村的贵州正辉农业发展有限公司的茶叶加工厂内，工人们正忙碌着把加工好的茶叶打包。“我们在果瓦乡发展茶叶主要是看中两点，就是果瓦乡的生态气候优势和土壤优势，而且这里周边都没有工业污染，是发展高山有机茶的宝地。今年，我们的茶叶逐步进入盛产期，将有效带动茶农增收。”公司总经理朱正忠对未来发展充满信心。



群众在采茶

黔西市重新镇 小麦飘香迎丰收 农机助力收割忙

本报讯(黄果周达范晖报道)近年来，黔西市重新镇紧盯自身农业大镇优势，大力发展冬季小麦种植，以深入推进机械化耕地、播种、收割为目标，为农业机械化助力产业振兴奠定了坚实基础。

时下，重新镇桥边社区500亩小麦迎来丰收，伴随着机械的轰鸣声，大型收割机正开足马力，往返穿梭于田间，群众抓住当前天气晴好的有利时机，抓紧收割小麦，确保颗粒归仓。

“我们将以小麦收割为契机，大力推进农业机械化，为老百姓减轻劳动力成本，助力农业增效。”

据悉，为提高小麦亩产量，重新镇充分发挥小麦种植地连片优势，在连片地域推广小麦密植技术，让小麦亩产增至700斤；同时，坚持把推进农业机械化作为提升现代农业发展水平、服务保障粮食安全生产的重要抓手，让农业机械化设备“马力全开”，提升农业效益。

威宁自治县哈喇河镇 中药材产业开出“致富”花

威宁自治县哈喇河镇山多地少，土地零散。近年来，该镇因地制宜，依托生态资源助力乡村振兴，走出了一条特色产业路——发展中药材种植产业。

时下，哈喇河镇百亩中药材种植基地里，满山的白芨花正在绽放，花香四溢。近20名村民正在基地里除草。

年过五旬的海外村村民锁粉花一边劳作一边笑着说：“我已经在基地里做了4年多了，翻土、育苗、种植、除草我基本都做过。我家离基地走路只需要十来分钟，早上八点半到基地，下午五点半收工，一天工资80元，还提供午餐，在家门口就能挣钱，很开心。”

“村民们干活很积极，只要不下大雨，大家都在基地忙活。”基地负责人马远介绍，基地培育的种苗除了供自己栽种外，还销往其他地方。基地还种有铁皮石斛、金线莲、黄精等药材，药材采收后运往云南宣威加工，再销往安徽等地。

“中药材种植的程序很多，群众只要勤快，不愁找不到活干。”海外村党支部书记耿爱玲说。据了解，哈喇河镇始终将产业振兴作为推动乡村振兴的抓手，2018年，引进贵州泉海中药材种植有限公司，统筹整合土地、资金、人力、技术等要素，种植中药材，打造优势产业，把农户吸附在产业链上，带领群众走出一条增收致富路。

红狮集团赫章水泥厂有限公司 抢抓机遇 做大做强

本报讯(王永胜 周丽娜报道)自贵州赫章经济开发区设立以来，红狮集团赫章水泥厂有限公司积极谋划，用好资源优势，推动企业高质量发展。

赫章水泥厂有限公司日产4000吨新型干法水泥熟料生产线是赫章县招商引资重点项目，被列入贵州省2020年重大项目，总投资约15亿元，于2021年11月2日点火试运行。

今年，为抢抓赫章县设立省级经济开发区这一机遇，进一步将企业做大做强，该公司强化科技应用、设备维护和技术培训等，以时不我待的紧迫感推进各项工作。

自身先进工艺装备，实施“立足水泥主业、打造水泥‘生态圈’、做好资产配置”战略，一心一意做水泥，不断提升整体竞争力；同时，公司全面实施绿色工厂、花园式工厂建设，加快推进装配式建筑生产线建设，持续完善产业园配套设施，多措并举推进产业链向可持续发展、高质量发展迈进，力争把项目打造成名副其实的智能化、绿色环保的新型建材产业基地。

赫章水泥厂有限公司总经理董卫锋介绍，公司发展过程中能克服困难，首先在于企业内部强化基础管理，不断创新达到节能降耗、通过降低成本的方式来提升企业利润；同时积极开拓外部市场，提升占有率。其次

次是结合自身先进工艺装备，集中精力抓好企业运营，时刻以优质、高产、低耗的定额意识，加强员工技能培训，提升员工技能。另外是充分利用赫章设立省级经济开发区这一平台，坚持“外联内展”发展理念，积极寻找合作伙伴，实现强强联合、互利共赢、共同发展，促进赫章产业结构优化，助推赫章经济高质量发展。

目前，该公司的可持续发展，为当地群众的稳定就业提供了条件，可直接解决400余人的就业，带动其他产业发展解决1000余人的就业。“我现在总算有了用武之地，可以把自己所学的知识用到实际工作中。”该公司土建主管杜贵告诉笔者。

杜贵是赫章县平山镇双塘村人，大学期间学的是建筑工程技术专业，毕业后一直被就业问题所困扰。赫章水泥厂有限公司日产4000吨新型干法水泥熟料生产线异地技改项目落地赫章后，他应聘进入该公司。得益于公司的用人机制和培训机制，杜贵很快被提拔为土建主管，“除工资外，公司还给我们交了‘五险一金’，年底还有奖金。我会倍加珍惜，尽心工作，为公司的发展而努力。”

“下一步，我们要在抓安全、稳生产、保质量的前提下，继续抓好各项工作，争取让我们的产值在去年3.5亿元的基础上提高到4.5亿元。”董卫锋说。

服装厂建在家门口 幸福生活有奔头

□ 汪沙 王雪

今年以来，百里杜鹃管理区百纳乡鸭院村因势利导，综合考量村里闲置资源、富余劳动力等因素，引进公司发展服装加工，带动群众家门口实现就业。

近日，鸭院村服装加工厂内，几十台缝纫机飞快转动，“哒哒哒”的声音此起彼伏，村民在专业技术人员的指导下，正在学习装线、缝纫、剪线……据介绍，这是服装厂开展的岗前培训，重点对服装材料、缝制方法、机械使用等进行培训。

鸭院村服装加工厂负责人华江说，鸭院村群众带来了新的增收路径。村民邱明菊听说家门口建起了服装加工厂，便和同村的姐妹们相约来参加培训，准备学成后就在这里上班。

“我们的订单都是和省外的外贸公司签订，我们负责加工，他们负责销售，没什么后顾之忧。”华江说。

“村里建服装厂很受欢迎，很多不能外出就业的都来参加培训，多年前我在外面的服装加工厂做过，时间长了有点生疏，不过练起来也很快，估计两三天就能学会。”邱明菊说。乡村要振兴，必须有产业支撑。为进一步发展壮大村集体经济，拓宽就业渠道，提高群众收

入，鸭院村就以就业增收为抓手，不断探索乡村振兴发展新路径，帮助当地群众就近就业，不断增强群众的获得感、幸福感。

“我们利用原村委办公楼作为固定资产投资入股，每年按协议约定获得入股分红，发动周边群众参与服装加工，大家都热情高涨，目前在积极学习加工技术。下一步，我们将继续做好后续服务工作，让服装厂产生更大的效益，带动村民增收致富，助力乡村振兴。”鸭院村党支部书记高平说。

